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Цетиње, 29. јануара
Ако умијемо добро читати знаке 

времена, онда стојимо пред једним 
крупним догађаЈем, који може лако 
изазвати друге, још крупније. Круп- 
ним за нас на Балканскоме Полу- 
острву, а да лп и за велике силе, 
нећемо да нагађамо.

Нама се чини да те знаке опа- 
жамо удепутацији Крићана, која се 
креће на пут да обиђе дворове вели- 
ких држава и тамо да проговори 
ријеч двије у корист сједињења Кри- 
та с краљевнном Грчком. То само 
по ссби не би још био толико ре- 
чит знак да би смо га у хронику 
крунних догађаја могли с правом 
уписати, али у вези са још једном 
другом чињеницом, која се такођер 
и једновремено на обзорју помаља, 
одиста је знак који заслужује сву 
нашу пажњу. Та друга чињеница 
јесу велике маневре, које Грчка ми- 
сли сад у марту одржати у Те- 
салнји.

Маневри у рано прољеће кад тре- 
ба орати и копати! Маневри кад их 
нико не држи! Ово је први случај 
да се они држе у прољеће. Било 
би одиста чудо кад то не би сто- 
јало у вези са крићанском депута- 
цпјом, а да стоји, то нарочито не 
треба доказивати.

Ствар је јасна. Грчка је са сједи- 
њењем чекала док се за рат не спре- 
ми. Лавирала је, попуштала је и 
обилазила је око крупних спорова, 
а за то се вријеме грозничаво на 
мору и на суву оружала. У корак 
с њом ишла је и Турска. Куповање 
убојних лађа од Њемачке и других 
за транспорт намијењено је Криту и 
Грчкој. Да потреба није била пре- 
шна, не би куповала лађе које су 
Њемачкој излишне. Кад се милиони 
издају, онда се лађе поручују и тра- 
жи се конструкција која је најса- 
вршенија. Али се није имало кад 
чекати. Турци су назирали зар што 
се спрема, па су се журили.

Или је сад Грчказа рат потпуно 
готова, или је прорачунала да Тур- 
ску у њеноме дал>ем оружању 
неће моћи стићи ако и даље чека, 
тек, изгледа нам, ријешена је 
наодсудан корак. Депутација се кре- 
ће да на великим дворовима изјави 
своју одлучну жељу за сједињењем, 
а послије ће доћи и само прокла- 
мовање саједињења — тако, да ће 
се Турска наћи пред свршеним чи- 
ном и на распутници: или да приз- 
на сједињење, или да ратује. За сва- 
ки случај Грчка ће имати војску на 
окупу и маневрисаће.

На који ће се пуг Турска одлу- 
чити, не може се унапријед знати, 
али могућност није искључена да 
ћс послије, разумије се, великог 
топотања одустати од крвавог ра- 
справљања и нризнати свршени чин. 
Биће без сумње доста великих сила 
које ће јој савјетовати да се прође 
всћих јада, и она ће се по томе 
златном мосту вјероватно вратити.

Разлог ће великим силама бити без 
сумње тај, да ће, ако се упусти у 
рат с Грчком, букнути на свим кра- 
јевима Балканског Полуострва.

И тако ће по свој прилици Грчка 
доћи до циља без рата и жртава. 
Извојеваће јој сједињењес Критом 
страх од даЈвих компликација.

Али ако буде друкчије, шта он- 
да? Познато је да је Грчка скло- 
пила извјесан споразум с Бугарском. 
Ова већ одавна води двобој у мра- 
ку с Турском, али до сад се још 
нигдје нијесу сукобили. Изгледа да 
би се овом приликом брзо напипали 
и онда би од часа плануло оружје. 
Може лако бити да је предвиђено 
да Грчка може одусгати од даље 
акције ако Турска прнзна сједиње- 
ње, п онда је тиме паралисана уна- 
пријед и акција Бугарске. Али шта 
ћемо ако је условл.ено да Грчка 
мора раме уз раме ратовати с Бу- 
гарском ако ова нађе за потребно 
да, поводом сједињсња Крита с 
грчком краљевином, предјави какве 
своје претензије на такозвану Ма- 
ћедонију — да ратује макар Тур- 
ска сједињење и признала? А да 
има знакова, који јсдну оружану 
акцију Бугарске наговјешћх ју има 
их. Поред наринског рата, рато- 
борне брошуре генерала Савова и 
изјаве војнога министра генерала 
Николајева о спремности бугарске 
војске, важан је знак и конгрес ко- 
митских вођа у Софији, који јавно 
већ проповиједају нову оружану ак- 
цију својих четг1 на прољеће у Ма- 
ћедонији.

А ми, весела нам мајка? Шта 
ради Српство? Зна ли оно на коју 
ће страну, зна ли шта хоће и је 
ли спремно? Аустро-Угарска Босну 
и Херцеговину, Бугарска Румелију, 
Грчка Крит, а ми?

Е ми, као ми. Пашићевски срби- 
зам нашао је у овим судбоносним 
временима да баца угарак свуда 
гдје је год каква слога постојала. 
Угушио је србизам па је сијао ра- 
дикализам. Радикализам међу угар- 
ским Србима, радикализам у Ба- 
повини, радикализам у Ст. Србији 
и Маћедонији, радикализам у Бос- 
ни и Херцеговини, па га уз трије- 
сак бомби хтио да унесе и у нашу 
земљу. Сад свуда раздор, свуда 
ври, свуда хаос. А у Србији су на 
дневном реду опет кметови, избори, 
министарски фотељи, подвале са 
скупштинским пословником и но- 
вим законима — једном речју; на 
дневном је реду и опет политика 
општине ГузевЈва и борба противу 
Црне Горе. Тако се, ето, пропада.

Воља је ваљада Божја да се про- 
пада, па је зато и дао Србији јед- 
нога кобног Пашића, који, од кад 
је, само руши и расипа, а ништа 
не зида и не тече.

Сад је доцкан ако би се и доз- 
вао памети. Пашићу и Пашићев- 
цима Црна Гора руку прихватити 
неће, ако би јој је и пружили. Несрп- 

ске п крваве руке не примамо. Ср- 
бија има доста врлих синова који 
у име њено могу успоставити тако 
потребну слогу.

Бог ће Црну 1'ору и из овога 
баклаиског заплета, ако се појавн, 
извести на прави пут — и сад, као 
и до сад, без одобрења Пашићевог. 
Нац њоме још бди јасна звијезда 
Дома Петровић--Његоша.

ЗАНИМЉИВА СЈЕДНИЦА
НАРОДНЕ СКУПШТИНЕ

Однекодоба ширени су злонамјерни гла- 
сови о некаквој мисији предсједника под- 
горичке општине г. Ст. Марковића, којега 
је био иослао бив министар унутрашњих 
дјела г Јоган Пламенац у Солун са то- 
божњом намјером, да ради противу жи- 
вота неколицине наших емиграната у Тур- 
ској. У везн са том мисијом измишљане 
с.у најнеи^ерсЈвагнпје приче, које су ревно- 
спо објављивали извјеснп биоградски ли- 
стови, непријагељски расноложени према 
Црној Гори.Поводом тога поднесена је у 
Народној Скупштини ингерпелација на г. 
министра унутрашњих дјела, на коју је г. 
министар прекјуче по подне дао одговор. 
Г. министар Ђукановић у своме одговору 
одлучно је побио свако сумњичење, које 
је, поводом Марковићеве мисије, изно- 
шено на шгету угледа наше огаџбине, 
те је веома лијепо доказао, да је та ми- 
сија била сасвијем далеко од побуда, које 
су јој у злој намјери подметнуте.

Иза г. министра унутр. дјела добио је 
ри еч народни посланик г. Ј. Пламелад, 
пређашњи мип. унутр. дјела, прогив ко- 
јега је интернелација о Марковићевој ми- 
сији била п паперена. У своме дугом п 
исцрпном говору г. Пламенац је објаснио 
циљ п побуде Марковићеве мисије. Г. 
П^аменац ]е најприје напоменуо, да јако 
сажаљева појаву ове интерпелације, која 
доноси штету угледу наше државе. Он 
зна, да је та интерпелација аранжирана, 
да највише буде ногођен он, док међу- 
тијем иста гађа у првоме реду државне 
интересе. Ради истијех је принуђен да 
говори и да даје потребна обавјештења. 
Мора се рече - дубоко жалити, шго 
се од неко доба у нас не бирају сред- 
ства у борби са личним и политичким 
противником, нарочито са лицима, која 
ио својој сиособносги и карактерности 
постају достојан такмичар у раду на оп- 
штем добру. У времену, у које пада Мар- 
ковићева мисија, он је био министар у- 
нутр. дјела. Он је г. Марковића слао, 
али не у Солун, него у грчко пристани- 
ште Волос. Шиљао га је тамо но дуж- 
ности, коју је имао као министар унутр. 
дјела.

По томе је говорник оцртао улогу и 
значај полиције у модерноЈ држави. По- 
лиција рече има задатак, да пази на 
личну и имовну безбједност грађана и да 
државу чува од разорлшвога утицаја оних 
елемената, који раде противу њенога је- 
динства, цјелокупности и опстанка. У ту 
сврху полиција је дужна да круг својега 
дјеловања проширује и изван границе 
своје о гаџбине, пошто рад разорљивих еле- 
мената може дадолазии са стране. Само 
тако се може објасниги, што париска 
тајна полиција има своје органе у Лон 
дону, Петрограду, Бечу и Берлину, а по- 
линија изовијех потоњих мјеста своје аген- 
те у Паризу. И ја сам - продужи говор- 
ник као министар унутр. дјелаимаода 
воднм овакву борбу. Код нас у земЈБИ 
нема ослонца ни у социјалним приликама 
ни у каквим другим узроцима за рад овак- 
впх разорљивих елемената; али зато чи- 
њени су покушаји са стране, да се поко- 
леба наш унутрашњи мир и разори наша 
држава. Најприје је отпочела она паклена 
камнања извјесних несрпских биоградских 
листова противу наше отаџбине, противу 
њених светиња, па чак и противу Вла- 
далачког Дома, највише противу узвише- 
не личности нашегаљубљеногаГосподара 
Послате су из Биограда на Цегиње бомбе, 
да се изврши оно, шго је га кампања 
припремала, па послије неуснјеле зло- 
чиначке намјере дође „колашинска афе- 
ра“, а ја велим: Ђиновићева, а не васо- 
јевићска, пошто су баш Васојевићи, као 
родољуби, ирви и сами скочили на ноге 
и похватали Ђиновићеве саучеснике. (Скуп- 

шгина је бурним одобравањем попрати- 
ла ове нотоње ријечи, којс је говорник 
нарочиго нагласио). За гиЈем су на- 
сгави г. Пламенац у очи самога ју- 
билеја ухваћена два лица, која су по- 
слага у нашу земгву са намјером да из- 
врше атентат на представнике највише 
државне власти. И кад сам имао та гор- 
ка искуства, зар сам смио да будем рав- 
нодушан, у толико прије, што сам упра- 
во испред јубилеја добио нисмене доказе, 
да су неки наши завЈереници из Србије 
послати у Солун, гдје им је био одбор 
за акцију противу Црне Горе. Ја ниЈесам 
имао на расположењу полициски апарат, 
каквим располаже бечка или париска но- 
лиција, али сам заго имао на располо- 
жењу жарко родољубље црногорских 
грађана, који су за ту племениту и 
родољубиву сврху драговољно пружили 
помоћ мојој полицији, на чему сам им ја 
дубоко захвалан. Апеловао сам и на ро- 
дол>убље предсједника подгоричке оп- 
штине г. Марковића, којем сам цијелу 
ствар предочио и замолио га да пође у 
Волос, откуда ће мотри ги рад и кретање 
завјереника. Он се послије дужега раз- 
мишл>ања одазвао. Дао сам му на ту 
сврху 5000 перпера лржавнога новца. 
Да ту суму нијесам могао узети на приз- 
наницу из државне готовине, будите увје- 
рени, да бих је ма гдје другдје нашао на 
своје лично јемство, макар је иослије ја 
сам отплаћивао. Више од два мјесеца 
провео је г. Марковић у инострансгву, 
своју је мисију вршио на моје потпуно 
задовољство, и с те сгранебио сам сас- 
вијем задовољан. Са собом је повео и 
својега жандарма Спасоја Поповића. Ка- 
тегорички тврдим, да та мисија није има- 
ла везе ни са чим недопуштеним, п ја 
одсудно одбијам злона.мјерно сумњичење, 
да је моја нолиција вршила убиства, или 
уопште какву радњу, која би била у суко- 
бу са позитивним па чак и моралним за- 
конима. Ја сам био дужан нредузимати 
такве мјере предострожносги не само 
због нас и наше државне безбједности, 
него и због крунисаних глава и чланова 
страних владалачких домова, који су 
нам се спремали о јубилеју у госте да 
увеличају славље нашега Господара и 
Црне Горе Какав би то ужас и стид 
био за све нас, да се, не дај Бсже, 
тада догодило оно, чиме су нам зав]е- 
реницн писмено пријетили, заказуЈући те- 
рористичку акцију за 6. август прошле 
године? Јесам ли могао и смио биги 
према томе равнодушан и немарлшв, 
допустивши да се наша огаџбина, коју 
;е баш тијсх дана сав кулгурни свијег 
преко своје штампе славио, прикаже као 
легло немира? Шта бисте ви сада од 
мене радили, да сам гада лабаво схваћао 
своју дужност? (Бисмо те каменовали' 

повика у сав глас сва Скупштина и 
присутна многобројна публика).

По томе је г. Пламенац, уз живо инте- 
ресовање свијех прису гних, продужиосвој 
говор и саопштио је Скупштини, да се 
г. Станко Марковић вратио из иностран- 
ства, пошто он већ није био министар 
унутр. дјела. Но повратку предао је г. 
д-ру Томановићу 1419 перпера као осга 
так од 5000, које су му биле дане за 
пут и остале потребе, чиме је јасно по- 
тврђено, да за ту цијел> ни]е било по- 
грошено 70 или 90 000 како је у злобној 
намјери по улицама нричано.

На даље се говорник осврнуо на жал 
бу жандарма Спасоја Поповића, коју је 
због те с гвари био упутио Народној Скуп- 
штини. Г. Пламенац је рекао, да је та жал- 
ба жалосна по]ава невјерства, те )е томе 
жандарму подметнута, јер он, као наиван 
човјек, није могао одм;ерити сву замаш- 
ност свога ружнога и за државу штетнога 
постулка. Са гом жалбом сгвара се опа- 
сан преседан, тако да ће се у будуће, у 
даноме сличноме случају, министар унутр. 
дјела тешко моћл ослониги на коЈега 
својега нижега органа, да му повјери ка- 
кав важан тајни државни посао, бојећи 
се, да му касније, по чијем наговору, а 
због чије личне освете, тај исти орган не 
постане јавни тужитеЈБ. Напошл.егку 
рече г. Пламенац он заведенога жандар- 
ма само сажал>ева, а завођаче најоштри- 
је осуђује. Ти исти завођачи, у мјесто да 
осуде поменутога жандарма због невјер- 
ства и индискреције, траже казну за г. 
Ст. Марковића, који је родољубиво вр- 
шио своју дужност!

На крају својега говора г. Пламенац се 
осврнуо на саму интернелацију послани- 



ка г. Спасојевића Он је рекао, да се га 
интерпелација засиива на ксјекаквим у- 
личним гласовима и вијестима извјесних 
лисгова. Један образован човјек. који 
као наро.тнз пос.таник хоће л.а има у- 
дјела у току државних пос.това, никада 
не треба да за своје кригике црне основе 
из сокачких гласова, који се не могу 
провјсрити Још мањс се ова интерпела- 
ција могла позивати на писање извјесних 
биогра.тских лисгова. Ти листови, кад 
је у питању Ирна Гора, ињесу вјеродо- 
стојни свједоци. То су они листови, ко;и 
сгално и са планом наиадају нашу отаџ- 
бину и нашега Краља. То су они биоград- 
ски листови, којису пљескали намјештеној 
руљи, која је недавно јавно по биоград- 
ским улицама гражила главу Крал>а Ни- 
коле. Чију главу?Главу највећега Србнна 
главу нашега узвтшенога Господара, који 
1е послије Цара Душаиа највише услуга 
учинио гласу сриско1а имена пред фору- 
мом културњла свијета. То су оии ли 
стови. који су унапријед знали да објаве, 
да |е извршен атентаг на Њ. Вел. Краља, 
чим су бомбе експедоване за Цетиње 
преко биоградске савске ћуприје и преко 
Јавора! Да, ги лисгови и ваш родољу- 
биви рад, госнодо народни посланици, 
исмијавају и изру1ана;у. Они су у своје 
вршеме саопшгили да је Ловћен продан 
туђину — Ловћен, гај симбол наше сло- 
боде, ко|и је у анексионој кризи играо 
онако славну и значајну улогу! Па зар 
се позивати иа писан.е таквих листова, 
који сију раздор међу двијема српским 
Крал.евинама. чија је слога и заједница 
данас више него икал потребна?

Бурним дуготрајним одобравањем и 
пл.ескањем како од стране народних по- 
сланика, тако и од мпогобројне присутне 
публике био |е потдравл.ен говор г. Пла- 
менца, којем су послије многи искрено 
честитали на његовом досто|анст веном и 
родољубивом Г> <вору

На предчо. посланика г. Рада Раде 
вића, а нослије краће дебате иза Пла- 
менчева говора, по пристанку г. Мњ 
нистра унутрашн.их дјела Ђукаповића, 
Скупшгина јеусвоји.та ову мотивацију за 
пријелаз па .тпевни ред:

„Пошто је Пародна Скупштина са- 
слушала одговор г мипистра унутр. дје- 
.11 Ђукановића по пнтерпелацијп посла- 
ника г. Ј. Спасојевића о изашил.ању г. 
Сг. Марковића у Волос, и пошго је паж- 
л.иво прлгила гок в»ђеиога прегреса по 
истој. лзјавл.ује, да је задовол.на како 
одговором г. минисгра унутр. дјела, тако и 
радо.м бив. министра унугр. дјела г. Јо- 
вана Пламенца, чији је рад био унрав- 
љен на добро Крал>а и Отаџбине, те 
прелази па просг дневни ред.“

И тако, потпуно је рашчишћена и са 
пуно такта и достојанства скинута са 
дневнога реда једна афера, која је била 
сасвијем излишна.

Хроника
Још једна неистина. Из Солуна је од 

стране Младогурака пуштен овај теле- 
грам у свијет: „Турски листови јављају, 
да Исо Бољетинан често упада из Црне 
Горе, гдје се сад стално бави, у Арба- 
нију, паговарајући Арбанасе да се не од- 
зивају позиву у турску војску". Тиме се 
хт|ело да се оправда држање Арбанаса, 
којп никако неће да ступају у редифе.

ПОДЛИСТАК 

СЕСТРА ГОСП МАЈОРА
Ј. КЛАЈН -

У менажи су се сви окупили око једног 
сгола, а н.чјмлаћи у пуку, млади погпоручпик 
Верпер. бјешс се чак лијелим горњим дпје- 
лом свога тијела пагпуо па сто.

»Зар је заисга врло лијепа?« узвикпу он, 
и н.егове се сиве очи сијаху од узбуђења.

Норучник Капф достојансгво погледа око 
себе. Цио батаљоп најнажније слушаше ње- 
гове ријечи: он себи изг.тедаше неизмјерно 
зпачајап због ге повости. а ,(а бп ту важпост 
дуже осјећао он се ппје журио. Извуче 
полако табакеру, зави једпу пигарету. суви- 
шан дувап враги у табакеру. коју стави у 
пп1аг. запа.ти цигарету, и повуче један-два 
дпма. Од главе до нете човјек, којн добро 
познаје своју вриједноет и другима само као 
милосгиљј даје по ма.то од онога. што зна.

»Да она је лијепа«, смилостиви се најзад 
рећи. -'Могло би се чак рећи. дивна. Знате, 
она ме живо подсјећа на Парижанке«.

Капф цијелог свог вијека пије био у Па- 
ризу. А.ш се једном у возу од Кдаусепбурга 
до Кронштата разговарао са једно.ч Фрап 
пускпн.о.м, Петииа, доцније ее показало, да је 
ова Парижанка бпла некад чешка гуверпапта. 
која је побјегла из Златног Прага, алп Капф

А колико и.ма у томе истине види се из 
тога што се Исо Бољетинац још није, ол 
како је на Цетиње дошао, није нигдје 
макао, те се и дан дањи виђа по ули- 
ца.ма цегињским!

Једна знанајна прослава
У цијелој се Русијп чине велике 

припреме за једну значајну прославу 
у којој ће узети учешћа цио народ. 
Та је прослава значајна не само по 
руски народ, него и за човјечан- 
ство, значајнија је у толико више 
што и дан дањи има културних 
и просвијећених држава, које су 
у томе погледу далеко и далеко 
заостале за Русијом и ако се оне 
бзш најчешће ругају тој истој 
Русији као назадној и непросви- 
јећеној, правећи на њен рачун 
најнедотупавије шале. 11о нас Србе 
та је прослава од интереса још и 
зато што се један дио нашег на- 
рода још налази у горем стању 
него се налазио руски сељак прије 
педесет година, и ако се налази у 
окриљу земље, која тако често па- 
радира са својом просвијећеношћу, 
културом и уређеношћу; од инте- 
реса је, велимо, зато што се томе 
дијелу нашег народа баш сада 
спрема закон, којим ће се, на сра- 
моту двадесетог вијека, продужити 
робовање!

Та Је значајна прослава педесе- 
тогодишњица ослобођења руског 
сел<ака, укидање ропства кметова.

На дан 19. фебруара навршиће 
се пуних педесет година од како 
је укинуто у Русији ропство сељака 
и како су руски кметови постали 
слободни. Дотле су били робови и 
зависни одсвојих господара, онако 
исто као што су српски кметови 
у Босни и Херцеговини.

Т)’ значајну педесетогодишњицу 
руски народ намјерава да прослави 
да видан начин са највећим све- 
чаностима, а онако како то сам 
значај ове прославе изискује.

У овој прослави узеће и званична 
Русија видна учешћа, а иницијативу 
за прославу узели су посланици из 
Думе, која ће на дан педесетого- 
дишњнце држати свечану сједницу.

За прославу већ су до сад учи- 
њене многе припреме и цијела све- 
чаност извешће се што се боље и 
свечаније може.

Црна Гора и Аустро Угарска
Трговински и пловидбени уговор свршен
Н. Скуиштина је примила акла.мацијом 

трговински и пловидбени уговор, ко,а ;е 
склопљен између иаше земље и Аустро 
Угарске. Како ће одредбе овога уговора 
свакога пнтересовати, то склопљеии уго- 
вор доносимо у цјелини:

се па то пе обзираше. За њега је та пи 
каптна спгуација и даље важиаа као Пари 
жанка, и од гада га свака жена, која пије 
имали криве штикле, подсјећаше на 11ара- 
жанке — наравио у множинн. — — — 

»А!'> учинише сви око стола, а капетан 
Новик у превеликом усхићењу омашком попи 
вино свог сусједа, престарог Ротбургера.

»Да, опа је дивна«, зачу се опет Капф. 
»Дивпа је, кад вам кажем. II елегаптна« — 

и грациозпо пољуби врхове од својих прстију, 
»Заисга елегаптна! 11а што је сгас, витак 

као јела. зпате: па при том ход, величан- 
ствени ход. Баш као Парижапке«.

»Ах!«
»Мајор. веле, има новаца«, узвикну пот- 

поручник Малик у појмљивој асоцијацпјп ми- 
слп. До врага, ако дјевојка имаде кауцију!«

Капф овог фантасга само ирезриво погледа. 
И овдје им је он изрекао, јер је он ађугант 
повог комапданта бата.топа.

Цпо Себеш био је у највећем узбуђењу 
због мајорове сесгре. Опа се јавља врло ри- 
јетко на улици, али кад се једном појави, 
сакупн се цијела главпа улнца Себеша. Она 
умнје тако некако да задигпе своју сукн ицу, 
кад се кадгод осмјели да загазп у дубоко 
благиште, које у Себешу замјењује калдрму, 
те да преће с једпе стране улице па другу, 
што људи налазе да је дражесна. а жене да 
је пеучтиво. што их у осгалом ннје епреча-

Његово Величанство Краљ Црне Горе, 
с је.тке сгране, и Његово Величансгво 
Цар Аустрије, Краљ Чешке, и т. д., и Апо- 
столски Краљ Угарске, с друге сгране, 
задахнути подје.тнаком жељом да проши- 
ре и развију грговинске односе међу Сво- 
шм Државама, од.чучили су за сво;е пу- 
номоћнике:

Његово Величанство Краљ Црне Горе: 
гпсподина Лазара Мшушковића, бив. пред- 
сједника Снога Државног СавЈета, и гис- 
подина Филина Јерговића. Свога Минис- 
тра Финансија и Грађевина;

Његово Величанство Цар Лустрије, Краљ 
Чешке и ш д., и Лпостолски Краљ Угар- 
ске: господина барона Владимира Гизла 
од Гиз.чингена, подмаршала, Свога изван- 
редног посланика и оиуномкћеног Ми- 
нистра код Његовог Величансгва Краља 
Прне Горе; господина Рихарда Ридла, 
секционог шефа у ћ. к. аустријском Ми- 
нистарсгву Трговине, и госиодина Густава 
Калмана од Кшпоца и Сентандраша, др- 
жазног секретара у краљевском угарском 
А1њ1истарству Трговине; који, пошго су 
саошптили једни другима своја пуномоћ- 
ства и наш.ти да су добра и уредна, уго- 
ворили су ове чланове:

Члан 1. Држављани, као и производи 
нољопривреде и индустрије свакеуговор- 
њ' сгране, уживаће узајамно на земљиш гу 
друге.повластице народанајвише повлаш 
ћеног, у колико се то односи па наста 
нивање њихових државл.ана и у погледу 
трговине и пловидбе како за увоз, извоз, 
провоз и у опште за еве што се тиче 
наплате царине и тргозачких послова, 
тако и за вршење трговипе и индустрња, 
као и за плаћање такса на исте.

Осим тога, држављани сваке уговорне 
стране.имаће узајамно на земљишту друге, 
нраво да могу заступати своја права и 
иотраживања пред земаљским власгима 
и судовима, а да за то неће плаћати ии- 
какве друге ии веће дажбипе, порезе или 
таксе, и да неће бити подвргнути другим 
ни тежим законима ни правилницима, него 
државЈБани впше повлашћеног народа.

Члан 2. У намјери да се олакша уза- 
јамни промег пограничних округа. биће 
допуштепо нод условима и контролом 
која ће се одредити аутономним нутем, 
да се увезе сваке године слободно од 
сваке увозне нарине и искључиво за но- 
трошњу у опшгинама кг.торског округа, 
бро; од:

6.000 говедп, која ни;есу гежа од 300 
килограма по комаду;

20.000 овнова, коза, козлића или јаг- 
њади; и

1.000 метарских квинта.ча сухог меса, 
ЗВ.П1О1 „кас градпна".

у ко.1њ<ч се докаже да с\ иименуте жи- 
Еотиње и живл|11њски ирпзводн црно- 
горског норњекла.

У исту сврху Црногорска Влада обве- 
зује се, да ће ослободиги пзвоз поме- 
нутнх живогиња И ЖИВ1>Т.1ЉСКНХ произво- 
да. од сваке извозие ц:рсне.

Члан 3 Овај се \10в»р ирпмењује на 
све земл.е, које ирипадају ун.њорној ца- 
ринској области обггу држава Аустро- 
Угарске Монархије

Члан 4 Озај уговор сгуцпће на снагу 
о^ам дана по измјени ратификашца и 
остаће у важности до 31. децембра 1917. 
године.

У случају, да ни Аустро-Угарска, ни Црна 
Гора не саоишти на дванајест мјесеци 
прије 31 .ленембра 1917. год своју намјеру, 
да ће обуставиги његово д|е;ство, овај 

ппјо да код куће пред огаедљЈом покушају 
да је подражавају.

Опа је предмет разговора код свију цивил- 
них и војпих журова. Цијелу њепу ма.чу 
дражесну појаву окружава као нека мистичпа 
тама, која многој доброј Себашчанки пе даје 
мирно да спава.

»Зашто гоеиоднп мајор, рече једног дана 
госпоћа капеганица Луер својој бољој поло- 
вини »ве доводи своју сестру у наше кру- 
гове? Све се већ даме томе чуде. Госпоћа 
судпјипица ме увијек за го пита. Зиаш Максо. 
ти си пајстарији капетап у батаљопу, ти би 
ту могао отворепо питати«.

Капетан само уздахну у знак своје послу- 
шиоети. Одмах сјугра дан. кад се багаљон 
враћао са стрјелишта. приђе мајору да из- 
врши своју дипломагску мпспју.

«Гос11одпне мајоре, моја драга жена и ја, 
ми би се иекрено радовали кад би Ви јед- 
ном са Вашом госпођицом сестром>. —

Даље пије стигао. Мајор га је са својим 
просједним брчићпма тако подсмјешљиво но- 
гледао. да му је наставак његовог позива 
застао у грлу.

Од тог часа називају мајорову сестру еамо 
ОХОЈО.Н, уображеном гуеком, а кад би је 
даме сретале на улици, оне би се на.чјерно 
удубиле у посматрање лијепога пајближег 
дућапског из.шга.

ћс уговор остаги у важноси и послије 
31. децембра 1917. г. ло истека једне го- 
дине од дана, кад га једна или друга 
уговорна страна буде отказала.

Члан 5. Овај ће уговор бити ратифи- 
кован и ратификацње ћебиги измнјењене 
што је могуће нрије.

У потврду овога. иуномоћници су га 
потписали и ставили своје печаге.

Такоурађено на Цегнњу у два нримјер- 
ка 24. Јануара 1911. год.

0.1. наше стране уговор су потписали 
Ј1. Мијушковић и мииистар Ф. Јерговић 
а од стране А. Угарске Барон Гиз.1 пос- 
ланик, Р. Ридл и Г. Калман.

Четовање у Маћедонији
— РаЗне чете и њихова акција

Скопље, 20. јануара
Као што се зна, уставно доба ннје ни 

у колико могло да иобољша прилнке у 
турској царевини, а нарочито у Старој 
Србши и МаћедонпЈИ.

Народности у Турској биле су п даље 
узложене свима неприликама и педаћама 
тако, да се неће ни мало потјератп ако 
се рече, да |е усгавна ера била много 
кобнија по народносги у Турској него 
раније.

Док је за вршеме сул гана Абдул Хамида 
било остављено народносгима да се за 
себе брину како најбоље знају и умију, 
че се свака народност за себе старала 
како је могла, дотле су се V новом ре- 
жиму Младогурци подухватили, да они 
уводе ред, а у сгвари су својим држа- 
њсм и поступцима сами проузроковали 
највеће иереде и немире, да су огромно 
незадовњљсгво међу народносгима иза- 
звали прогиву себе и свога и с\више ра- 
зорног и шовинистичког рада.

Због гога су поново и изоила четовања 
п настале, као и раније, четничке акцпје.

Ресулгат унутрашњег стања у Маће- 
донији за прошлу, 1910 годину, врло је 
неутјешан. Ев-ј сгагисгичких нодатака из 
нотпуно поузданог извора: Прва се чета 
појавила 15. фебруара; до краја године 
било је 239 појава разних чега разних 
народности; било је 100 четничких напа- 
да на села и на гриватну имовину; у 
овим је нападима убијено 125 људи. Из- 
вршено је 24 одвођења разних .шчносги 
у циљу освете. Сукоба са војском било 
је 126, у којима је убијено 117 војника 
(турских) и 252 усташа. Број рањених 
нијС тачно одређен, али ће бити гри нута 
већн од броја убијених. Бушрске су чете 
имале чисто политички карактер. Грчке пак 
неколико случајевавршиле су иростаиљач- 
кања. До завршетка арбанашког похода 
чете су нападалена војничке одреде. С изу- 
зетком турских банди, које су нападале на 
хришћане, узајамних сукоба, између чета 
разиих наролности, било је врло мало; 
тако је чегнишгво у 1910. год. изгубило 
карактер нападања на села у циљу при- 
нуђавања да пређу у дотичну народност.

Појачање чегниш гва објашњава се прво 
општим разочарањем хришћана у њихова 
очекивања слободе и обећаних гаран- 
тија, које нијесу испуњене; за тим разо- 
ружањем хришћана, при чему су примје- 
њиване репреспвне итерористичке МЈере; 
за тим, неповјерење бивших вођа (војвода) 
према влади: војводе су, бојећи се гоње- 
ња, побјегли у иланине; и паЈзад, агта- 
цијом сноља у цил>у одржавања анархије 
у Маћедонији. У раду разних чета не- 
ма општег плана, јер је свака чега ра-

Мајор пак н.мађашс својих раалога што 
своју сестру није уводпо у гарнизоно дру- 
штво. -Јер она п пе бјеше његова сесгра.

Она је била, што но се обичпо вели, ње- 
гова домаћица. У Пешги се једном с њом 
упо.шао, кад је биаа касирка у једној но 
сластичарници, и изнио Јој тај предлог. Он 
бјеше тада млађи за четири годипе, трбух 
му још пе бјеше толики и онда је говорио 
о пекој плаги од сго и педесет круна. Од 
онда је она ишла свуда с њим по евима 
пограничиим мјеггима гдје. год би њега пре- 
мјеетили. II свуда ее добро држала; и мајор 
ју је во.то. истипа у пошљедње врпјеме већ 
ввше нежношћу, која има много очпнског 
на себи.

У Себешу бјеше као п другдје. Прво су 
Се чудилн повучсносги младе даме. онда су 
пеовали. и најзад еу на њу навикли. а и 
офпцпрп. нежењени као и ож>њени су се 
пајзад, ма да уздишући и жалећп, пави|.лп 
на п>. да је мајорова сестра, која Капфа 
то.ипш подсјећаше на Парижанке. :;а њих 
оетала педоетижан идеал.

Само Капф не бјеше задовољпн. сл\жбено 
је он морао свакодневно дола.лии у мајоров\ 
кућ\ и у додир с1 његчвом сесгром,

П пије ни нај.чање чудшшаго, шго <ч> оц. 
који се г.1К" добро разумијевао, к«д еле|ан- 
тпитх жепа. до ушију у њу заљутч. Он 
ПОСТаДе суморап. V МсП.1ЖИ је ј*'" ЈЗ'1 1|\| 



дила на своју руку ц међу њима ни- 
је бидо узајамне везе ни номоћи. Тре- 
ба прим:егити, да су чете дјејствовале 
и зими поред великих тешкоћа: снијег и 
хлалн</ћа у планинама. Прошла се година 
мора забил.ежити као једна година са 
наФ:нвиЈенн;о.м четничком акиијом. Ресул- 
тати су врло жалосни. Опште незадо- 
во.љсгво с I ановништва, застој у трговцни, 
и V огшге буђење узајамне мржње међу 
хршићзннмз и муслиманима.

С?би се у прошлој години били врло 
неакгивни; српских чета није ни било. Али 
су пнак изгуби.ти двојицу највиђенијих 
во.вода: Мнцка Поречког и Глигора Со- 
ко : вг.ћа.

Ова иова 1911. год. не обећава никак- 
г.о побољшање у Маћедонији!

Поглед по свијету
Аустроугарски војни буџет

Аустриске делегације добиле су пред- 
лог заједничког буџета пз кога вадимо 
ове поједпности:

Овогодишњи војни буџет износи: за 
сувоземну војску круна 367,566 499. а за 
флоту 68,657 210 круна. Овогодишњи вој- 
ни буџет већи је од прошлогодишњег: 
за војску кр. 23,167.750, а за флоту круна 
1.559.760

За извршење флотног програма пма се у 
току шест година нотрошити 312,400 000 
крупа и с тим новием направиће се:

Четири дреднога са деиласманом од по 
20.000, тона што ће коштати 242,400.000 кр;

Три крстари те од но 3500 тона за 
30,000.000 кр; шест торнедњача од по 
800 тона за 18,000 000 кр; дванаест тор- 
педских чамаца за 12,000.000 кр; ц шест 
подводних бродова за 10,000 000 дин.

Наука и проналасци
Барут некад и сад. Чарлс Фокс, нај- 

славнг.ш од некадашњих Виговаца, учи- 
јем се бесједништву хвалила пека мјеша- 
вина страсти и разума, и за чији је из- 
бор у Лондону лшепа херцегиња од Де- 
воншира обећавала сваком његовом би- 
рачу по пол.убац, - једнога дана бјеше 
дшао свој глас противу мипистарства 
војиог због врло рђавог баруга, кош је 
био лсферован за енглеску војску, и због 
смипалица, које су се при том дешавале.

Онај лорд министарства војног, који 
се осјећао нарочито погођен, изазва Фок- 
са на двобој, и Фокс прими позив.

Дошло је до лвобоја; противници су 
ста.-ш један против другога; нанишанили 
су али пиштољ изазивачев случајно 
слага.

— Его, видите ли сад, довикну му 
Фокс, смијешећи се, како вам је рђав 
барут?

Шала и забава
Меко срце

Веома богатоме сарафу Јакову Мешу- 
ламу пријави се неки убоги ђаво.

Јаков га зашгга, ш га жели, п позва га 
да му исприча своје јаде.

То сиромах човјек отпоче са правом 
и ријетком вјештином. Тако рђаво није 
ишло још ни једном двоношцу на земљи...

Богаташа је то очевидно дирнуло; он * II 

шпис и п.тјзад осјети иеодољиву чежњу за 
салоћом.

На задиркииања других ои је са.чо слегао 
рамеиима. пгго је из дана у дан бввало све 
мргодпије. Иајзад је почео ираскаги и једиом 
уиало што не дође до екапдала. Опда га 
оставише у миру са његовом песрећпо.м љу- 
бављу.

Али једног дана доће у леиажу ведра на- 
с.чијапа зииа. Паполеои је свакако послије 
Аустрелица овако изгледао. Пико се не усу- 
ди да га што пита, али кад је изашао, по- 
чели су мећу собом шапутати и правиги 
разне досјетке. Али го бјеше пука завист.

Капф се. све ређе виђао. У менажи већ 
иије говорио ии ријечи, а на улици често 
пројури поред ког друга а да га не поздра- 
ви. Поручник Панцер, који тврђаше да је 
добар позиаваоц људске душе, увјераваше, да 
да К.тпф о нечем врло интепзивно размишља.

II заиста једпог лијепог даиа Капф, у пот- 
иуној иарадиој упиформи, оде код свог прет- 
постављеног. Ова’ је раскопчаи сједио у јед- 
ној наслоњачи и читао »Војии Лист?. који 
је по његовом мишљењу једппи аутептични 
изнор за све догаћаје свјетске историје. Капф 
је својом појавом иаправио сепзаиију. Лице 
му бјеше озбиљио и мрачпо, и видјело се да 
је један од оиих које ништа ие може одвра- 
тити од корака иа који ее фдно.ч чврсто 
ријешп. Мајорова сестра ојеше поскочила

брише очи и већ притисну у електрично 
звонце.

Слуга се појави, а Мушалам прогово- 
ри јецајући:

Јовине... избаци овог несрећника на- 
поље. тако ме је потресао, л.а хоће срце 
да ми препукне.Мисли

Нше мишљење оно што га човјек ис- 
повиЈеда, него је оно што је у њему. За- 
то и има људи који једно мисле, а дру- 
го говоре т. ј. право мишљење задржа- 
вају за себе, а друго казују.

*
Тешко је ако се не сгигне до циља, 

још теже |е ако се промаши, али је нај- 
теже бити без циља.

Кукавица не може никад бити срећан, 
јер је научен да пред свачим затвара очи, 
па и не примјећује да је срећу обишао.

Многи мисле да ће се подићи и узви- 
сити тиме шго покушавају да друге по- 
низе.

Критику воли свако, али је слабо ко 
подноси.

Смањивањем туђе вриједности неки би 
радо хтјели да подигну углед свој.

Туђем се злу радују обично они, који 
нијесу у стању ништа добро да постигну.

Силна је моћ злага! Оно од човјека 
ирави добра и рђава, лијепа и ружна, 
бијела и црна, сгара и млада, узвишена 
и ниска, храбра и кукавицу.

Многи и кад пруже руку 
своме не пружа!у му је да 
него да га само окаљају.

своју другу 
га помогну, 

Валси.

Српство
Прослава ослобоћења Врање, Ове 

године 18. јануар; град Врање просла- 
вило је 33-ћу годину св.иа ослобођења. 
Тога дана радње су би.њ1 латвор^ не, а 
варош је била окићена заставама. У 8 
часова у југру отпочела и- служба Е»ожја 
у саборној цркгш. са благодарењем, ко- 
јој су нрисуствова.ш командант пука, 
официр. кор, начелник округа, предсјсд- 
ници првосгепеног и општинског суда, 
чиновници свију надлешгава и остало 
грађанство. Послије службе одржан је 
кратак помен изгинулим борцима код спо- 
меника, у присуству почасне чете са за- 
сгавом и музиком и огромног броја гра- 
ђанства. Свечаност је поздрављана за 
све вријеме пуцњавом из прангија, а по- 
мен ]е завршен плотунском иаљбом по- 
часне чете. По одржаном помену цијела 
маса крепула је касарни 1. пука, гдје је 
извршено сјечење пуков. колача, послије 
чега је командапт са официрима примао 
честитања. У вече је варош била осв;е- 
тљена, а око 7 часова прошла је кроз 
варош војска са бакљадама, музиком и 
часништвом општинским. Истога вечера 
приређена је забава у хотел „Врања" 
V корисг касе сиротињског дома, која је 
била одлично посјећена.

страшно уплашепа. Она Ктфа мољаше, и пре- 
клишаше ногледима, Очајно склопи руке.

Узалуд. Капф стаде мирно пред мајором, 
луппуши мамузама и поче:

»Господипе мајоре, молим вас понизпо за
неколико ријечи«.

Мајор се .међути.и већ полако поврати.
Он мане руком еестри да изађе и погледа
оног радозпало:

»Госнодппе мајоре, ја иас најпокорпије
молим за руку ваше госпођице сестре«.

Мајор се зацијени од смијеха.
Капф остаде сасвим миран и поче:
»Господипе мајоре, ја вас најпопизније 

молим, да се не смијете. Ја волим госпоћицу 
вашу сестру и — п —« оп свјесан своје 
погрешке обори поглед -— »ја као човјек од 
части морам госпођици вашој сесгри даги 
своје име .

Тада се мајор није више смпјао. Сјутра 
дан је сестра сама отпутовала за Пешту. Капф 
би пак премјепгген у Орлат, гамо гдје је и 
ђаво рекао свијету лаку поћ.

Али кад му ко помене сесгру господина 
мајора, он онда псује ли псује! Ако у два 
по подне почпе псовати у осам у вече није 
престао.

Народна Скупштина у Србији. На- 
родна Скупштина у СрбиЈИ бави се пре- 
тресом законског нредлога о скупштин- 
ском нословнику. Говорило је неколико 
посланика из опозиције, који су износи- 
ли неумјесност појединих одредаба, уне- 
сених у измјене и доказивали, да се овим 
измјенама у пословнику сужавају права 
посланика, па ирема томе, да су шгегне 
за правилан рад у Скупштини. Према 
расиоложењу међу народним посланици- 
ма може се тврдити, да ће дебата о по- 
словнику трајати дуже, а да ће иослов- 
ник бити примљен онако, као што га је 
влада предложила и одбор усвојио, ра- 
зумије се само по себи. Опозиција неће 
бити у сгању да осујети пријем овога 
законског предлога чак ни формалном 
изласком из Скупштине. Међу посла- 
ницима из опозиције говори се, да ће 
предузети све могуће мјере, како би ста- 
ли на иут примању и озакоњењу новог 
скупшгинског пословника.

Колодонт-велеиздајник. Преје неког 
времена бечка фирма Сарг Сон и Комп. 
тужила је све оне Србе трговце из Ау- 
стрије и Мађарске који продају Кушако- 
вићев колодонт због гобожње узурпа 
ције њихове заштитне марке. На ову гуж- 
бу апотекар из Србије Кушаковић је одго- 
ворио, да ће лично предстати тамошњем 
суду, тражећи од Сарга да њега као произ- 
вођача оп гужи, и обвезујући се да ће пла- 
гити све судске грошкове, ако га Сарг на 
суду добије. Интересантно је овдје, да је 
Саргтужио само Србе трговце, док Швабе 
Мађаре и Јевреје, кош су тако исто про- 
давали Кушаковићев колодонт, није ту- 
жио, без сумње да тиме докаже сво,у 
силну љубав према Србима као и сва 
његова србождерска браћа. Други један 
разлог можда је такође руководио Сарга, 
да тужи Србе трговце, који су продава- 
ли ова) кододонт, а тај разлог састоји 
се у овоме: На сваку тубу новог срп- 
ског колодонта Кушаковић је лијепио по 
1 марку „Просвјете” од једног хелера и 
1 марку „Привредника" исте вриједности, 
што значи, да на сваких сто калодонта 
прилаже овим двама друшгвима по 2 
динара. Ето у томе, у потпомагању идеје 
„Свој своме", Швабе нроналазе нову ве- 
леиздају. Велеиздаје су данас у Аустрији 
на дневном реду, а оне су у исто ври- 
јеме згодно средство за конкуренцију у 
грговшш. Рођени Нијемци и Мађари ко- 
ристе се врло често овим средством про- 
тив грговаца осталих народности. Према 
овоме није могућност искључена за ка- 
кав нов велеиздајнички процес.

Изложба у Турину. У павиљону Срп. 
Пољопривредног Друштва у СрбиЈИ при- 
купљени су предмети по свима гранама 
привреде и спремљени за шиљање у Ту- 
рин. Још се очекују из појединих мјеста 
неке индустриске прерађевине, које су 
пријављене за изложбу и још нијесу при- 
спјеле, па кад и то стигне онда ће се 
отиочети са експедовањем изложбених 
предмега по групама и одјељењима. Од- 
бор за прикупљање предмета за ову из- 
ложбу, као што се види на сортирању 
и одличној спреми цјелокупног матери- 
јала, уложио је поред свога стручног зна- 
ња и довољано труда око овога посла, 
како би земал.ски производи на овој 
свјегској изложби заузели оно мјесто, 
које им 110 њиховој вриједносги и од- 
личном квалитету са пуним правом при- 
пада.

Лондонски балкански комитет. Из 
Солуна јављаЈу, да је тамо стигао пред- 
сједник лондонског балканског комитета. 
Бекстон, и да се савјетовао са заступ- 
ницима хришћанских народа. Он ће про- 
путоваги по Маћедонији да се увјери, 
јесу ли оправдане хришћанске тужбе, па 
ће онда балкански одбор поднијети туж- 
бу великим европским силама. Бекстон 
је рекао једном новинару да прилике ни- 
јесу ни у колико боље, него што су биле 
прије младотурске владавине. Младотур- 
ци неће да успоставе равноправност гра- 
ђана, нити су дорасли за парламента- 
ризам.

Словенство
ПовеЋање црноморске флоте. Руска 

влада упутила је думи предлог у поје 
диностима о увећању руске ескдре на 
Црном Мору. Усвојење овог предлога, 
како јављају руски листови, осигураноје 
и за гу сврхи биће вогирано 200милиона 
рубаЈва.

Хрватско славонски сабор. Као што 
из Зашеба ЈавЈваЈу, држи се, да ће сабор 
Хрватске и Славоније бити одложен на 
неодређено вријеме, што ће бапу Тома- 
шићу већ одобрено из Пеште.

Предлог о укидању матуре. На ве- 
лико.ме збору словенских наставника 
средњих школа из Аустрије примљен је 
готово једногласно предлог о укидању 
магЈре, пошто је то тек карикатура од 
исштга. Матура је, рекли су многи за право 
укинуга, јер је тек пука формалност.

Војна диктатура у Турској
— Критични положај Турске —

С дана у дан Турска се налази све ви- 
ше у критичном положају тако, да су 
прплике у којима се налази отоманска 
царевина бациле у тешку бригу мјеродав 
не кругове у Цариграду.

Немири у Јемену с дана у дан узимају 
све веће размјере и војска, која се про- 
тиву побуњеника у огромном броју ша- 
ље, никако не уснијева не само да по- 
буњенике покори, него и да побуну ло- 
кализује. Побуна се све више шири.

Арбанашки национални покрет такође 
не малаксава и непрекидно се шири, а 
и четовање по Маћедонији н Старој Ср- 
бији све више ојачава.

То и проузрокује да се Турска све ви- 
ше налази у критичном положају.

Није само Турска доведена у незгоду 
и неприлику устанком у Арабији, који 
Нијемци проглашују да је директно ос- 
вега Енглеске тога ради, што је Турска 
запливала у политичке воде њемачке, не- 
го она трпи и у својим чисто унутарњим 
приликама, које су у пошљедње доба 
знатно окренуле на горе. Турски парла- 
менат не само да губи у своме значењу 
него је од зимус постао и неспособан 
за рад. Оно велико одушевљење ради 
добивеног устава већ је минуло; утицај 
младотурског комитета је у земљи слом- 
љен; већина парламента, послушна њего- 
вим одредбама, распала се ушЈвед жесто- 
ких личних нападаја опозиције, којој се 
придружило и седа.мдесет некадашњих 
присгалица младотурског ко.митета и чла- 
нова већине парламентарне. Неслога је 
та почела већ у половини мјесеца децем- 
бра. Од то доба не.ма турска влада у 
парламенту никакве потпоре; опозиниЈа 
сама, састављена из сасвим разнородних 
елемената, коју везује сама борба против 
младотурског комитета, није способна 
створити већину, и ако има 170 гласова 
против 90 младотурских, који су због 
тога, што су „европски пре.мазани“, из- 
губили везу с гурским народом. Турска 
је пак у својој основи још потпуно Тур- 
ска у староме смислу.

То све доказује, да су унутрашњи од- 
носи у Турској, не гледајући на немире, 
кош не престају, могу сматрати очајнима 
који забринутост изазивају, када све еле- 
менте који се узајамно гоне и побијају, 
не би држао гвоздени војнички обруч и 
када се не би иоуздавало на човјека, 
који сгоји подаље метежима страначким 
и ослања се на бајонете, — а то је Мах- 
муд Шефкет паша. Докле тај човјек др- 
жи у рукама тежишге владе, не мора се 
Турска плашити ни фијаска парламентар- 
ног ни усгавног. Иначе се вјерује, да )е 
он позван спасги Турску, али каквих ће 
се латиги за то средстава, о томе дају 
слугити крваве стрзнице историје турске 
државе. Из Цариграда се управо јавља, 
да влада турска намЈерава м есеца марта 
провести мобилизацију европске војске 

пробе ради. То се тиче седам армад- 
них корова, који се налазе на европском 
јој землшшту, а то је половица све вој- 
не снаге турске. Из тога се изводи да 
ће то бити почетак војничког режима у 
Турској.

Руско-њвмачни споразум
— Шта вели страна штампа о њему —
Састанак руског и њемачког цара у 

Потсдаму још једнако је предмет, којим 
се бави страна штампа, налазећи, да је 
он од велике полигичке важности. Она 
налази да су на томе састанку не само 
изравнате све диференције које постоје 
између Русије и Њемачке, него и да се 
том приликом и утврдио споразум изме- 
ђу обију држава у погледу њихових по- 
литичких интереса.

Како се држи, да је на потсдамском 
састанку у гврђен између Русије и Њемач- 
ке споразум. који обезб)еђу)е полигичке 
интересе обију држава у Турској, го )е 
од интереса, да се нарочито осврнемо 
на писан.е штампе о гоме.

Према изјави министра спојвних пос- 
лова у Француској, коју је о томе дао у 
комори, политичка ситуациЈа не може се 
мијењати без споразума и пристанка е- 
вропских фактора, али ипак зато се сма- 
тра да је на потсдамском састанку постиг- 
нуто руско-њемачко зближење, све и 
ако није дефинитивно утврђено. Тозбли 
жење олакшаће ријешењу персиског пи- 
тања и опредјелиће држање и једне и 
друге државеу погледу источног пигања.

То даје повода францусхом листу „Г о- 
лоа“, да изјави, да ситуација, створена 
на исгоку, закл>учењем руско-њемачког 
споразума, мијења политичку оријента- 
цију сила, заинтересованих за ствари на 
Истоку и она није запитала за њихово 
мишл.ење ни Берлин, ни Петроград Пи- 
1есу гиме узнемирене само Француска и 
Енглеска а оне на го имају права, јер 
нови споразум, по ономе шгосе сазнаје 
о његовој суштини и тенденцији, да|е 
Њемачкој економску надмоћност у Ма- 



лој Азији, него је сама Турска непо- 
средно угрожена, јер њој не може биги 
право, да се без њеног учешћа и прис- 
танка ријешава питање о једној жељез- 
ничкој прузи, која пролази преко њене 
територије. С тога су њени нрогести и 
збунили њемачког пара, који се сад у- 
пиње да увјери порту, наводећи, да из- 
вјесни француски и енгдески кругови и- 
зазивају сумњу и неповјерење у турским 
круговима.

Из Цариграда јављају. да турски поли- 
тичари најенергичније утичу на поргу, да 
не смије губити времена, него се мора 
бранити од њемачких прохтјева, с гога 
је неопходно потребно, да се прије све- 
га споразумије с Франиуском.

Што се гиче Енглеске, тамо преовла- 
ђује мишл.ење, да греба Турској остави- 
ти одријешене руке у погледу грађења 
и експлоагације багдадске жељезнице, без 
икакве међународне конгроле а у исто 
вријеме, она треба да проширењем своје 
упливне сфере у Персији одговори на 
р у с к о -11, е м а чк и с 11 о р а зу м.

Стојећи пред оваким погодбама — и- 
зјавл.ују „Келнске Новине" греба да 
се занитамо, шга нам ваља радиги? Од- 
1овор је и лак и кратак; морамо ио шго 
но го да се погодимо с Турском, како 
би смо ус:цели да заштигимо наше ин- 
тересе на истоку.

С обзиром на узрујаносг, коју је у 
Европи изазвао само пројект руско-ње- 
мачког споразума, није искључена могућ- 
ност, да ђе Русија и Њемачка измијенити 
неке тачке тог пројектованог споразума, 
који још није утврђен и нотписан.

Из свега тога излази, да је цијела ствар 
о потсдамском састанку и сувише пре- 
гјерана, )ер се баш из самог писања 
стр.ше шгампе види, да гај споразум не 
само шго није дефинитивно утврђен, 
него није ни углављен, пошто се налази 
у пројекгу. А већ добро је познато ко- 
лико од про|екта до дефинитивног спо- 
разума има!

Зато и не би никако чудо било, ако 
се све то сврши по оној: тресла се 
гора, родио се миш!

Придавањем погсдамском састанку на- 
рочитог значаја ишло се још и на то, 
да се изазове суревњивост Енглеске и 
Француске и да се представи како тројни 
споразум не стоји на здравој подлози. 
Од туда се и може разумјети што су већ 
многи ликовали како је тројном савезу 
одзвонило!

А да није тако најбоље свједочи из- 
јава, коју је ту неки дан дао министар 
француских спољних послова Пишон.од- 
говарајући на интерпелацију сенатора Ла- 
морзела о тројном споразуму и фран- 
цуско-руском савезу. Он је исгакао да 
споразум Француске и Енглеске није ни- 
кад срдачнији био, као ни савез између 
Француске и Русије. За преговоре у Псгт- 
сдаму рекао је, да је Француска била 
обавијеш гена и да Је добијала извешћа о 
свему што се тамо преговарало. На томе 
сас ганку говорило се о Персији и баг- 
дадској жељезници, али до дефинитив- 
ног споразума није дошло.

И чланак Рене Пинона, уредника ,,Реви 
де Монд-а“ то потврђује. У њему Пинон 
износи да потсдамски састанак ни у ко 
лико није измијенио ни по јачинн ни по 
форми руско-француски савез, ни тројни 
споразум, ни тројни савез. Он је имао 
само за задатак да изгледи несугласице 
између Русије и Њемачке, које су изби- 
ле приликом анексије. Тада је Њемачка 
иступила била противу Русије и мало је 
требало да аустро-њемачки споразум не 
добије агресиван карактер противу Руси- 
је. Њемачка је сада показала вољу, да 
је рада да се тај сукоб изглади и да се 
Русији приближи. На крају Пинон изјав- 
љује. да позитивни ресултати састанка 
у Потсдаму но изгледа да су од капи- 
талне важносги.

Како у суштини са циЈелом овом сгва- 
ри стоји види се из чланка, што смо га 
на уводном мјесту прошлог броја до- 
нијели.

Дневник
Краљева слабост. Богу хвала, 

Његово Величанство Краљ потпу- 
но се опоравља од ономадашње 
изненадне слабости. 11о савјету ље- 
карском, Његово Величанство за 
краће вријеме не смије да напушта 
своје одаје. н мора да се уздржа- 
ва од физичкога кретања и душев- 
нога нанрезања. Ипак, Његово Ве- 
личанство и да.ње потгшсује држав- 
на акта и прима и саслушава ре- 
ферате о важнијим дневним држав- 
ним пословима.

У пријестоници је опште и жи- 
во интересовање за Крал>еву сла- 

бост. Господа чланови дипломат- 
скога кора свакодневно долазе у 
Краљев Двор да распитују, како 
је Његовом Величанству. 'Гако исто 
долазе сви великодостојници и мно- 
гобројно грађанство.

Њихова Краљ. Височанства Кра- 
љевић Данило и Књагиња Милица, 
који сада бораве на француској 
Ривијери, у живој су телеграфској 
вези са Господаром и Краљевском 
породицом, од које примају из- 
вјешћа.

Народна Скупштина о Краљу. 
На глас болести Њ. Вел. Краља 
Господара поведена је о томе ри- 
јеч и у Н. Скупштини, када је је- 
дан од посланика на сједници од 
четвртка управио питање о томе 
на предсједништво, тражећи да оба- 
вијести посланике о болести Њ. В. 
Краља Господара. На то је пред- 
сједник Н. Скупштине изјавио, да 
се у име Народне Скунштине сва- 
ког часа извјештава о стању боле- 
сти Њ. В. Краља Господара и може 
да саопшти с највећом радошћу, 
а на општу срећу Црне Горе и 
цијелог Српства, да је високи бо- 
лесник изван сваке опасности и да 
се налази на путу сталног опорав- 
љења. Ову изјаву Н. Скупштина 
је пропратила трократним живио.

Нове гелефонске станице. По- 
сланик Саво Бошковић управио је 
питање на једној од прошлих сје- 
дница Н. Скупштине на министра 
унутрашњих дјела зашто није те- 
лефонска станица уведена и на 
Даниловом Граду, нашта је г. М. 
Ђукансвић, министар унутрашњих 
дјела одговорио, да је израдио пре- 
длог, да се и по осталим већим 
мјестима у земљи уведу телефонске 
станице и да се тај предлог налази 
пред министарским савјетом, који 
ће га на сваки начин одобрити, те 
ће тако још у току ове године и 
Данилов Град добити телефонску 
станицу.

Сарана -ђ војводе Вучинића 
Нарочитим указом тражено је од 
Народне Скупштине одобрење по- 
трошка као накнадног кредита у 
нерпера 3.538'53, што је потрошено 
приликом погреба пок. бригадира 
во]. Михаила Вучинића, дивизио- 
нера. Како је Нар. Скупштина на 
дан смрти војводе Михаила дони- 
јела одлуку да се покојник сахрани 
о државном трошку с обзиром што 
се као вирилни посланикза вријеме 
скупштинске сесије бавио на Це- 
тињу, гдје је и умро, то је Народна 
Скупштина тражену суму одобрила.

Хвала на објашњењу! Новосад- 
ска „Застава“, која је филијала Па- 
шићеве несрпске политике за Вој- 
водину, обрадовала нас је једним 
објашњењем, на којем смо јој мно- 
го захвални. Она нам је открила 
једну нову тајну. Објаснила је, за- 
што је овијех дана поново из Би- 
ограда букнула кампања противу 
Црне Горе. „Застава“ вели, да је 
тој поновљеној кампањи узрок у 
држању Црне Горе према арбана- 
шкоме покрету, јер је Црна Гора 
због тога покрета ступила у везу 
са српским душманима!

Сад знамо још једну тајну махи- 
низацију биоградских теразиских 
,,пијемонтеза“ противу Црне Горе. 
Кампању противу нас означајавају 
као пошљедицу нашега држања у 
арбанашкоме нитању. Измислили 
су, да је то наше држање несрп- 
ско и нздајничко, да би послије у 
очима иеобавјсштпних могла бвти 
родољубива њихова кампања про- 
тиву нас. Пошл.едицу су узели као 
узрок, и да се наивни не би при- 
сјетили: раструбили су, да је Црна 
Гора због арбанашке ствари зак- 
ључила савез са непријатељима Срп- 
ства — са Бечом и Софијом! Њих 
је забољела арбанашка емиграцир 

у Црну Гору. они због тога пре- 
свиснуше од јада и зависти, и да 
нам ради те ствари на њихову ште- 
ту не би био још јачи углед у Срп- 
ству, избацише клевету, да смо у 
вези са непријатељпма српскога на- 
рода. Дакле, узрок је поновљеној 
њиховој кампањи прогиву Црне 
Горе у зависти због арбанашке еми- 
грациЈе у нашу отаџбину. А оио, 
што они наводе као пошљедицу, 
само је празан изговор, да би се 
прикрили њихови тајни смјерови. 
Према томе, и ту се ухватише.

•ђ Војвода Ђорђе Скопљанче. 
У ноћи између четвртка и петка 
телеграфска жица донесе нам туж- 
ну вијест, да је у Нишу. у Србији, 
преминуо познаги српски војвода 
у Маћедонији Ђорђе Скопљанче.

Војвода Скопљанче је био један 
од наших најсилнијих, најхрабри- 
јих и најумјешнијих бораца у Ма- 
ћедонији, гдје је од почетка чет- 
ничке акције, па све до год није 
послије прокламоване уставности 
српска четничка акција обустављена, 
неуморно радио војбно и предано 
на српској ствари.

Био је родом из Сг. Србије и у 
Србији је био подофицир. Када је 
српска чељац у неослобођеним срн- 
ским крајевима била изложена нај- 
већим мукама и патњама, он нгпе 
могао да издржи, а да им не при- 
текне у помоћ. Оставио је службу 
у Србији, отишао у Скопље и са 
неколицином образовао чету, која 
је својим јуначким подвизима била 
на страх и грепет српским неприја- 
тељима, али моћна погпора и јак 
ослон потлаченом српском народу.

И ако је Скопљанче био неус- 
трашим и увијек се излагао не 
пријатељским танима, срећа га је 
послужила, да је остао у животу, 
али зато му је здравЈве било ру- 
јинирано у толикој мјери, да је обо- 
јјио од сушице, која га у пошљед- 
ње вријеме тојјико савлада, да јој 
је најзад послије дужег и тешког 
боловања и нодле1ао.

СкопЈванче :с \ мро \ цвијету мла- 
дости и био је |едан од најпопу- 
ларнијих српскнх усташа.

Слава му и помен'
Вјенчање У лопслјел.ак 31. ја- 

нуара вјенчаће се г-ђица Јелена, 
кћн нашег одлпчног пријатеЈва г. 
Стевана Ћурчића, директора „Био- 
градских Новина“ у биоградској 
саборној цркви са г. д-ром Ми- 
ланом Ђ. МилоЈевићем, секретаром 
и отправником послова србијанског 
посланства у Софи]и. Наше усрд- 
но честитање.

Скупштина. Сјутра је ванредна 
скупштина Првог Црквеног Пјева- 
чког Друштва, која ће се држати 
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у 10 сати прије подне у друштве- 
ном локалу, радп избора нове у- 
праве.

Зима. Велика студен са сјевером 
још једнако траје. И по унутраш- 
и.ости земље и у приморју такође 
је јака студен. Новине јављају, да 
је настала оштра зима и по ције- 
јјо; средњој Европи. Свуда су па- 
падали велнки снјегови. па се по- 
слије изведрило. На Цетињу нас 
поред оштре зиме дави и прашина, 
коју вјетар витла по улицама као 
у сред љета.

Позориште. Ношто је заказана 
представа у четвртак одложена, то 
ће се драма ,,Јован капетан“ дава- 
ти сјутра у вече. За ово вријеме 
учињене су у Зетском Дому извје- 
с.ие преправке како би се сала мо- 
гла боље загријевати. Улаз је у салу 
из читаонице.

Вријеме. НошЈведњих дана сје- 
вер је све више освајао гако. да 
је б.Ј.ча завладала врло велика сгу- 
ден каква се, и поред ведрих и 
сунчаних дана, још не пзмти на 
Цетињу. Нарочито је хладноћа бн- 
ла послије заласка сунца Од јуче 
је сјевер попустио, те је и студен 
ослабила тако, да је у изгледу ли- 
јепо н пријатно зимско врије.ме.

варица са с 1 ране, која се па- 
лази са.ла иа Цепнгу, 

Бечлика, иуди се црнватној кућа. Пријаве
слати уредништву овог лнста. I

Сат на поклон
Оиелови сат иослаћу за 100 црногор- 

ских марака старих или за 300 нових
Сребрнн ,ча 200 старих или за 500 

нових.
Старе су од године 1874. 1900 , нове

од годиие 1900 - 1911.
Марке морају бигп од свих сората: од 

1 иовчића до 2 фиорина, или од 1 паре 
до 5 круна (перпера).

Марке не смију бити поцјепане, греба да 
има|у по окрају здраве зубе (аарезе). не- 
смију имати ирогледна танка мјеста.

Рђаве марке враћам, а морају бпти 
замијењепе повим.

Послати их нрепоручено и запечаћено 
на адресу:

Ргоћ Ог. Рг. Нидак,
2—3 Тађог, Сесћу, Аи.чЈгЈе.
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